

构建促进人的全面发展的和谐社会

陈家付

(山东大学 马列部, 山东 济南 250100)

[摘要] 社会主义和谐社会是建立在社会主义基本制度上的、以人的全面发展为基本特征的社会。构建促进人的全面发展的和谐社会,是社会主义者长期以来的不懈追求。社会主义和谐社会的构建涉及社会发展的宽广领域,具有多方面丰富而深刻的内容,坚持以人为本,不断实现人民的政治、经济、文化利益,促进社会的公平与正义,发挥人在各方面的潜能素质,从而推进人的全面发展是其核心内容。实现社会和谐的关键在于协调好人与自然、人与人、人与社会的关系,这是促进人的全面发展的基本途径。

[关键词] 和谐社会;人的全面发展;社会主义

[中图分类号] D6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-5595(2006)05-0030-(04)

社会主义作为人类社会发展的一个美好阶段,其优越性体现在社会发展的各个方面。建设和谐社会是社会主义最美好动人的乐章,是社会主义优越性的最基本体现。从本质上讲,社会主义和谐社会是更能体现人的本性、人的需求、人的潜力、人的价值和尊严的社会,也就是最能体现人的全面发展的社会。构建社会主义和谐社会与促进人的全面发展是内在统一的,社会的和谐发展,不断地为实现人的全面发展开辟宽广道路、提供前提条件;而人的全面发展,又不断地为建设社会主义和谐社会注入内在活力、提供强大动力。构建社会主义和谐社会与促进人的全面发展的统一,深刻体现着社会主义的本质要求,是我们进一步推进中国特色社会主义伟大事业应努力的方向和奋斗的目标。

一、构建促进人的全面发展的和谐社会是社会主义者崇高的理想

在人类社会发展的历史进程当中,资本主义社会取代封建社会是一次巨大的历史进步。但是,由于私有制的存在,阶级对立和两极分化加剧,资本主义社会从一开始就显出各方面的严重失调。社会失衡,人性扭曲,是资本主义社会的显著特征。因此,在资本主义发展过程中,人们开始探索并致力于消

除资本主义社会内在的矛盾、冲突和弊端,寻找和设计未来能够取代资本主义社会的和谐理想社会,社会主义运动正是在这种背景下应运而生。一代又一代的社会主义者继承了人类社会千百年来美好愿望,把实现社会和谐、建设美好社会作为自己崇高的社会理想,进行了不懈探索。

(一)空想社会主义者揭露和抨击了资本主义社会反人道的本质,首先提出了建设人与人之间平等相处的和谐理想社会的要求

早在400多年前,空想社会主义者莫尔和康帕内拉就分别在《乌托邦》和《太阳城》中对未来理想社会进行了描绘,提出了建立人人平等和幸福美好的社会的善良要求。19世纪的三大空想社会主义者圣西门、傅立叶、欧文在对未来理想社会的设计中,也包含着社会和谐的重要思想。他们分别提出了“实业制度”、“和谐制度”、“共产主义公社”等设想。这些设想有一个突出特点,就是要在消灭私有制的基础上,建立一个和谐的社会,消除人所受到的各种奴役以及人与人之间的不平等。马克思、恩格斯曾经在《共产党宣言》中列举了三大空想社会主义者“关于未来社会的积极的主张”^{[1]304},对他们“提倡社会和谐”的思想给予了充分地肯定。但是,

[收稿日期] 2006-02-17

[作者简介] 陈家付(1964-),男,河南南阳人,山东大学马列部副教授,主要从事马克思主义理论教学与研究。

由于历史的局限,空想社会主义者不能正确地说明资本主义剥削的本质,找不到推翻旧社会、建立新社会的阶级力量,因而,从根本上说,他们对未来社会的设想都具有空想的性质。

(二)科学社会主义指明了未来社会是以人的全面发展为基本特征的和谐社会

马克思、恩格斯在科学社会主义中阐明了人类迈向和谐社会的途径和力量,勾画了未来理想社会的基本蓝图,指明了人类未来发展的光辉前景。按照马克思、恩格斯的设想,未来社会建立在公有制基础之上,社会生产力获得了高度发展,消灭了工农之间、城乡之间、体力与脑力劳动之间的差别,实现了人的自由而全面的发展。这样的社会是一个高度和谐的社会。他们在《共产党宣言》中明确指出:“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”^{[1]294}他们还提出未来的社会是保证人类最全面的发展的经济形态。马克思认为,未来社会是“在保证社会劳动生产力极高度发展的同时又保证每个生产者个人最全面的发展的这样一种经济形态”^[2]。因而,可以说,实现人的自由而全面的发展,是马克思、恩格斯关于社会主义基本特征的最深刻论述,也是他们关于未来和谐的理想社会的核心思想。

(三)社会主义制度的建立,为建设推进人的全面发展的和谐社会开辟了现实道路

社会主义从理论到实践,是人类社会发展的一次巨大飞跃,人类从此进入了自身发展的新的历史时期,为建设和谐社会提供了现实可能性。但是,在社会主义建设的实践进程中,各社会主义国家实际上都不同程度地背离了马克思主义关于建设社会主义和谐社会和实现人的全面发展的根本要求,形成了高度集权的政治体制和高度集中的计划经济体制,对建设社会主义和谐社会一度有所忽视,人的全面发展也没有受到足够地重视。在社会的建构和管理方面,过分地强调集中和统一,忽视了人的个性和自由;在推进社会发展的理念方面,过分地强调革命和斗争,忽视了人的利益和幸福。结果,造成社会主义发展的失衡,使实践中的社会主义出现畸形,人的物质文化生活没有得到应有的满足,个性没有获得充分地展现,抑制了人自身的发展。人们对社会主义的传统认识,在很大程度上受这些思维和实践的制约,产生了一些片面的看法,以至于一些人把社会主义描绘成为一个违背人性发展的社会,不仅损害了社会主义应有的形象,而且也使社会主义的建设

和发展走入困境。

(四)中国共产党明确提出了建设以人为本的社会主义和谐社会,努力促进人的全面发展

邓小平在科学总结社会主义建设经验教训的基础上,首先从本质层次上对“什么是社会主义”进行了探讨,指明了社会主义的本质是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。这一论断,把社会主义社会的生产力和生产关系、根本任务和根本目标统一起来,充分揭示了社会主义社会是一个建立在生产力发展基础上的以人为本的和谐社会。江泽民也深刻地指出:“我们建设有中国特色社会主义的各项事业,我们进行的一切工作,既要着眼于人民现实的物质文化生活需要,同时又要着眼于促进人民素质的提高,也就是要努力促进人的全面发展。这是马克思主义关于建设社会主义新社会的本质要求。”^[3]这一论述第一次鲜明地把社会事业的发展与“人的全面发展”思想具体地贯彻于建设社会主义的实践之中,体现了建设社会主义和谐社会的基本要求。以胡锦涛为首的党中央着眼中国改革发展进入关键时期的客观实际,把握广大人民群众的根本利益和共同愿望,在社会主义发展史上第一次明确提出了构建社会主义和谐社会的基本目标和现实要求,从整个社会发展全局的高度来谋划人的发展,通过实现社会和谐,努力为人的发展构筑坚实的基础平台,创造必要的前提条件,充分展现人的全面发展这一社会主义社会的基本特征。

二、社会主义和谐社会深刻蕴涵着促进人的全面发展的核心理念

构建社会主义和谐社会涉及人的物质、政治和精神生活,还涉及社会环境、社会关系等众多领域,具有多方面丰富的内容。但从根本上讲,社会主义和谐社会以人为着眼点,体现一切为了人、一切依靠人,通过营造全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的社会环境和氛围,着力推进人的全面发展。

(一)社会主义和谐社会坚持以人为本,真正体现人的社会主体地位

社会主义和谐社会是以人为本的社会。以人为本是构建社会主义和谐社会的出发点和落脚点。以人为本,就是要在现实性上推进人的全面发展,真正把人放在社会主体的地位上。马克思在分析资本主义社会中人的发展状况时指出:“资本在具有无限度地提高生产力趋势的同时,又在怎样程度上使主要生产力,即人本身片面化,受到限制等等”^[4],只有废除资本主义制度,才能为恢复人的主体地位、推

进人的全面发​​展开辟道路。恩格斯也指出：“使社会全体成员的才能得到全面发展；——这就是废除私有制的主要结果。”^{[5]243} 马克思还指出，适应现代大工业发展趋势的未来社会，必须承认工人尽可能多方面的发展是社会生产的普遍规律，并且使各种关系适应于这个规律的正常实现，要“用那种把不同社会职能当作互相交换的活动方式的全面发展的个人，来代替只是承担一种社会局部职能的局部个人”^[6]。因此，社会主义作为一个否定资本主义的全面发展的社会，其基本标志应该首先反映在人的社会主体地位和全面发展上，这是社会主义和谐社会和社会主义制度优越性的最深刻体现。

（二）社会主义和谐社会坚持协调发展，不断推进人的政治、经济、文化利益的全面实现

社会主义和谐社会是协调发展的社会。它体现于物质文明、政治文明和精神文明的协调发展中，是一个物质生活不断提高、政治民主不断进步、精神生活不断丰富的协调发展过程。在这个过程中，人的经济、政治、文化利益将逐步得到全面实现。建设社会主义和谐社会，就是要在社会主义发展的各个历史阶段，根据社会发展的状况，全面考虑和满足人的基本需求，并把此作为社会主义每一个阶段性发展的价值追求和动力源泉。只有这样，才能保持社会主义强大而持久的吸引力，使社会主义青春永驻。

（三）社会主义和谐社会坚持公平正义，强调人在基本权利、社会参与、发展机会等方面的大体平等

社会主义和谐社会是一个讲求公平正义的社会。公平正义不仅是一种理性原则，更主要的是一种现实的社会关系。它要求社会成员在追求生存、发展、幸福方面应享有平等的权利义务、公平的社会参与、均等的发展机会，使人人都能在愉快地融入社会生活中自觉意识到责任，主动负起责任，达到相互关爱，和谐相处。因此，归根到底，公平正义是人与人、个人与群体、群体与群体之间的利益协调和满足问题。正确反映和兼顾不同方面人们的利益，正确处理人民内部矛盾和其他社会矛盾，妥善协调社会各方面的利益关系，维护和实现社会公平和正义，是实现社会和谐的重要举措。

（四）社会主义和谐社会坚持鼓励创造，大力促进人在各方面的潜能素质充分发挥

社会主义和谐社会是充满创造活力的社会，体现为人的各方面潜能素质不断得到充分发挥。在社会主义社会不断完善和不断发展的过程中，通过培养人和使用人，促进人的潜能素质逐步得到发展，这是建设社会主义和谐社会和推进人的全面发展的关

键环节。与社会主义从初级阶段向高级阶段的发展相适应，社会和谐程度与人的全面发展也表现为一个分层次、逐步实现的过程。在这一过程中，随着社会和谐程度的提升，人的各种素质将由不甚全面向着比较全面的方向发展。建设社会主义和谐社会，就是要为造就一代又一代全面发展的社会主义新人创设必要的客观现实基础，并以此来进一步推动社会主义事业的健康发展。

（五）建设社会主义和谐社会与促进人的全面发展是一个互动共进的历史进程

马克思、恩格斯提出未来新社会是人的全面发展与社会的和谐发展互动共进的历史过程。他们认为人的全面发展与社会和谐发展的互动是社会化大生产发展的必然要求。一方面，未来新社会是“以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”^{[5]239}；另一方面，只有全面发展的人，才能驾驭生产力、科学技术和交往形式的巨大进步，“因为现存的交往形式和生产力是全面的，所以只有全面发展的个人才可能占有它们”^[7]。而生产力与交往形式的全面发展，正是推进社会趋于和谐的动力。因此，推进人的全面发展与实现社会和谐发展是互为前提和基础的，人越全面发展，社会的物质文化财富就会创造得越多，人民的生活就越能得到改善，社会就越能实现和谐；而物质文化条件越充分，社会越和谐，又越能推进人的全面发展，两者相互促进、逐步提高，统一于永无止境的人类社会的发展进程之中。

三、协调好人与自然和社会的关系是构建促进人的全面发展的和谐社会的基本途径

建设社会主义和谐社会的过程，从本质上讲也就是推进人的全面发展的过程。人的全面发展是人的智能、体力、个性和需求诸方面充分而自由发展，也就是人从自然力量和社会关系的束缚下逐步解放出来，使自身的各种潜能得到充分地发挥，从而使个体达到丰富、完美境地的过程。它主要表现为人对自然认识的不断加深和人与自然相处能力的增强、人的愿望和需求的合理满足、人的政治解放和人的个性觉醒等方面。这些方面，要在人与自然、人与人、人与社会的共存共处、和谐发展中才能实现。马克思主义的创始人也正是从这个角度来探讨人的彻底解放的。他们所论证的共产主义社会的根本特征，就是生产力的高​​度发展和人的精神境界的极大提高。这两个方面也正是人从自然和社会的束缚中解放出来的标志。因此，实现社会和谐的关键在于人对自然、社会和自身的正确把握，协调好人与自然、人与人、人与社会的关系，是构建社会主义和谐

社会与促进人的全面发展的基本途径。

(一) 建设和谐社会要实现人与自然的和谐,使人的全面发展在人与自然的协调与和谐中得以实现

在人与自然的系统中,由于人长期处于受支配的地位,因此,人总是力图改变这种状况,按照自己的意志和目的去驾驭自然、改造自然、支配自然,把自然作为征服的对象,结果造成了人与自然的矛盾冲突。在人类科技尚不充分发展的阶段,人与自然的对立还未达到尖锐的程度。但是,随着科学技术的发展,人与自然的这种对立越来越尖锐地表现出来,过度地开发、征服自然,违背自然规律,使当代人类面临着严重的生态失衡、环境污染和人口膨胀等危机。这些危机极大地制约着人类的进一步发展,如果不解决好这些问题,势必会造成社会发展的失调、动荡和灾难。因此,在建设和谐社会的进程中,必须协调好人与自然的系统,克服长期以来人与自然的对立与冲突,实现人与自然的和谐,做到生产发展、生活富裕、生态良好,使人们在优美的生态环境中工作和生活,这是社会和谐的基础条件,也是人自身发展的重要前提。离开人与自然的协调与和谐,社会的和谐、人的全面发展都无法得以实现。协调人与自然的系统,从观念层面来讲,就是要改变对自然的系统,把自然从征服的对象变为与人和谐相处的朋友,善待自然,尊重自然发展的规律,使人对自然的主观欲求与自然发展的客观规律和谐统一,只有这样,人才能逐步从自然的奴役中解放出来;从实践层面来讲,就是要实施可持续发展战略,大力转变经济增长方式,走新型工业化道路,把节约资源、保护环境、控制人口的基本国策落在实处。

(二) 建设和谐社会必须从根本上实现人与人、人与社会的和谐,使人的全面发展在人与人、人与社会的和谐关系中得以实现

社会是由人组成的,社会和谐从本质上来说是人的不断发展所形成和表现的一种社会存在状态。而人在本质上是社会的人,人的不断发展,离不开社会的和谐发展。人类不仅要摆脱自然对人的奴役,还要从人对人、社会对人的奴役中解放出来。资本主义制度的建立,之所以是一个巨大的历史进步,就是因为它在进一步发展生产力的同时,打破了封建等级制度,建立了人与人之间在交换和法律面前的平等关系。但是,由于生产资料掌握在少数人手中,这种平等关系只能是一种形式上的保证,资本主义社会仍然是一个少数人奴役多数人的社会。只有废

除私有制,建立生产资料公有制,实现社会主义,才能从根本上解除人对人、社会对人奴役的基础,真正确立人民的主人翁地位,建立起人与人之间和谐平等的新型关系。但是,在社会主义初级阶段,社会主义政治、经济、文化的发展还不充分,社会各个方面的制度还不完善、不成熟,人还受到这样或那样不合理的社会限制,存在着这样或那样的社会困扰。因此,要实现社会内部的和谐,必须从以下几个方面努力:一是高度重视民主法治,使社会主义民主得到充分发扬,依法治国基本方略得到切实落实,各方面积极因素得到广泛调动;二是始终关注公平正义,使社会各方面的利益关系得到妥善协调,人民内部矛盾和其他社会矛盾得到正确处理,社会公平和正义得到切实维护和实现;三是大力强化诚信友爱,使全社会互帮互助、诚实守信,全体人民平等友爱、融洽相处;四是充分发挥社会活力,使一切有利于社会进步的创造愿望得到尊重,创造活动得到支持,创造才能得到发挥,创造成果得到肯定;五是积极维护社会安定,使社会组织机制健全,社会管理完善,社会秩序良好,人民群众安居乐业,社会保持安定团结。总之,通过不懈的努力和建设,逐步从根本上消除人与人之间的不平等、人对人的歧视以及社会对人的奴役,从而达到社会和谐,推进人的全面发展。

[参考文献]

- [1] 马克思和恩格斯. 共产党宣言[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷. 北京:人民出版社,1995.
- [2] 马克思. 给《祖国纪事》杂志编辑部的信[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷. 北京:人民出版社,1995:342.
- [3] 江泽民. 在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话[M]//江泽民. 江泽民文选:第1卷. 北京:人民出版社,2006:264-299.
- [4] 马克思. 政治经济学批判(1857—1858年草稿)[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第46卷(上). 北京:人民出版社,1979:410.
- [5] 恩格斯. 共产主义原理[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷. 北京:人民出版社,1995.
- [6] 马克思. 资本的生产过程[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第2卷. 北京:人民出版社,1995:213.
- [7] 马克思和恩格斯. 德意志意识形态[M]//马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第3卷. 北京:人民出版社,1960:516.

[责任编辑:王继洲]